## ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 31 ОКТЯБРЯ 2019 ЧЕТВЕРГ №246 (8004)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Заставят роботов Промышленников не пугает, что представители поколения Z не хотят работать руками



**Мусор в букете** Как в Челябинске рекультивируют свалку, много лет отравлявшую воздух в городе



Пациенты не читают по-русски Отсутствие информации мешает уральским клиникам увеличить экспорт медицинских услуг

Страница 16

#### ОФИЦИАЛЬНО

Страница 14

Правительство Югры одобрило проект бюджета автономии на 2020-й и плановый трехлетний период. В 2020 году прогнозируется снижение доходов окружной казны на 1,5 процента—до 212,9 миллиарда рублей.

#### ЦИФРЫ

102,6 процента составит, по прогнозу, индекс физического объема ВРП Свердловской области в 2020 году.

200 штатных единиц сократили за год в департаментах и подведомственных структурах правительства Курганской области, в том числе пятерых из 11 заместителей губернатора. Значительная лоля высвобожленных в процессе оптимизации средств направлена на благоустройство, часть имущества передали детским и социальным учреждениям.

3,4 миллиарда рублей направлено в 2019 году на капремонт многоквартирных домов в Свердловской области. На сегодня работа полностью завершена в 1176-ти из 1350 домов, которые ремонтируются в этом году.

Более 8 миллиардов рублей будет направлено в 2020 году на реализацию национальных проектов в Курганской области.

16 тысяч квадратных метров аварийного жилого фонда расселено с начала года в Тюменской области. Это почти в шесть раз превышает плановый показатель, установленный в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда». Всего в 2019 году планируется расселить 22 тысячи квалратных метров, жилищные условия улучшат более 990 человек.

5460 гектаров заняли на Среднем Урале лесопосадки хвойных деревьев, что на 330 гектаров больше плана. Всего в этом году в рамках нацпроекта «Экология» в области будет восстановлено

17,6 миллиарда рублей (38 процентов расходов) предусмотрено в проекте бюджета Курганской области на 2020 год на выплату заработной платы. На социальные выплаты населению направят более 6 миллиардов рублей.

Свыше 90 бизнес-инициатив направили в 2019 году в органы власти комитеты Южно-Уральской Торгово-промышленной

Более 800 новых вилеокамер установят в 2020 году в общественных местах, точках въезда на территории муниципалитетов ЯНАО. Сейчас в округе 570 камер. На проектирование сегментов единой системы видеонаблюдения из окружного бюджета выделено 15 миллионов рублей.

52,2 миллиона рублей поступили на расчетные счета 18-ти начинающих фермеров в Курганской области, выигравших гранты.

**перспектива** Форум высотного строительства на Урале превратят в крупнейшее в стране отраслевое мероприятие

Страница 15

# Небоскребам пора расти



Наталия Швабауэр,

ыставку уникального и высотного строительства 100+ Forum Russia, которая традиционно проходит осенью в Екатеринбурге, хотят превратить во второй Иннопром. Об этом заявил член Совета Федерации Аркадий Чернецкий перед началом мероприятия, открыв-

шегося во вторник. -С каждым годом форум набирает силу. Шесть лет назад мы начинали с 800 участников, в этом году перевалили за 10 тысяч. Кроме того, стенды из маленького павильона переехали в большой. площадью 20 тысяч квадратных метров. Перспективы на ближайшие пять лет—занять все три павильона центра «Екатеринбург-ЭКСПО» и сделать выставку сопоставимой с Иннопромом по количеству посетителей и экспо-

нентов, --подчеркнул сенатор. Нынешний форум получил наАКЦЕНТ

Нет смысла обсуждать архитектуру в стиле «конкурса красоты». Она должна делать здания полезными обществу

родов». Поскольку мероприятие утратило налет камерности, при поддержке Министерства строительства и ЖКХ РФ тему уникального строительства начали дополнять другими компетенциями: комфортная среда, урбанистика, благоустройство и т.д. Уже в этом году на стендах представлены не только архитектурные проекты, строительная техника, ВІМтехнологии, но и разработки для ЖКХ и транспорта.

Всего на выставке представлены 122 компании из 10 стран и 11 российских регионов. Расширилась и деловая программа: в ней 80 секций, на которых выступят 336 спикеров—посланцы всех континентов, кроме Антарктиды,

го дня городов, организованного ООН-Хабитат. Эксперты из Каира, Стамбула, Милана, Мехико, Москвы и других мегаполисов говорят о современных трендах градостроительства: комфорт для разных целевых аудиторий еще на этапе проектирования, замена классических генпланов на более гибкие мастер-планы, для которых с помощью искусственного интеллекта рассчитывается качество среды по 45 параметрам—от плотности застройки до количества зеленых зон и общественных пространств на одного жителя.

 В наше время больше нет смысла обсуждать архитектуру отдельно в стиле «конкурса красоты». Она должна решать немассовой миграцией в городские ко насыщенную деловую програмоаионы, делать здания экологичными, способствовать, чтобы они и прилегающая территория были полезны обществу,—считает Хироки Мацуура, главный дизайнер «Садов Сколково».

Средний Урал набирает обороты как организатор крупных, в том числе международных деловых мероприятий. Только с начала этого года здесь состоялось 23 выставки и ярмарки, участниками и гостями которых стали 273 тысячи человек. Самым массовым считается Иннопром (более 45 тысяч человек), но у 100+ Forum Russiaвместе с Всемирным днем городов и проходящим в эти же дни национальным чемпионатом профмастерства WorldSkills Hi-Tech-2019 есть все шансы обогнать главный промышленный форум страны. Суммарно на них ожидается 65 тысяч посетителей. Также в число крупных конгрессных мероприятий года вошли выставки «Здравоохранение Урала» (свыше 14 тысяч человек), «Дорога» (8 тысяч), Национальный кон100+ Forum Russia влючает не толь

Первый заместитель губернагора Свердловской области Алексей Орлов в числе факторов, существенно повлиявших на конгрессно-выставочную отрасль региона, называет ввод в эксплуатацию в 2019-м нового Конгрессцентра в Екатеринбурге и открытие конгресс-бюро в составе регионального агентства по привлечению инвестиций.

По данным министерства инвестиций и развития, за год общая площадь выставочной застройки в регионе выросла на 70 процентов: с 94 тысяч квадратных метров до 159 тысяч. Увеличилась и средняя площадь стен-

дов, число экспонентов. -Анализируя тематику, можно отметить, что лидерами остаются промышленность, туризм и народно-художественные промыслы, агросектор, -- говорит министр Виктория Казакова. — В списке мероприятий 2020 года, проводимых при поддержке субъекта РФ,—свыше 60 событий. ●

### тема недели Города УрФО озаботились созданием креативной экономики

### Самые умные и дерзкие

Елена Мационг, УрФО

В Ханты-Мансийске замерят индекс креативного тала: вслед за Екатеринбургом, Тюменью и Челябинском столица Югры примет участие в рейтинге наиболее динамично развивающихся городов страны. Напомним, индекс креативно-

го капитала замеряется в нашей развития бизнеса, до таких вроде ИНДЕКС КРЕАТИВНОГО КАПИТАЛА ГОРОДОВ УРФО И ЛИДЕРОВ РЕЙТИНГА ЗА 2018 ГОД

(2) (3)

стране четвертый год подряд комбы далеких от экономики показапанией PwC и фондом Calvert 22. телей, как возможность посещать Сначала в рейтинг вошли девять театры, современные культургородов, в прошлом году уже двадные площадки и кафе. Словом, цать, по итогам 2019-го в состязаучитывают все, что влияет на нии будут участвовать 25, причем притяжение в город креативных среди них и столицы, и региональспециалистов: там, где им захоные центры. Сравнение идет по чется жить и работать, можно 200 показателям—от маркеров, ожидать генерации прорывных характеризующих условия для идей, а значит, и нового качества

Между тем региональные эксперты неоднозначно оценидаже само понятие креативной экономики.

То, что города страны соревнуются, конечно, хорошо, любое состязание – это развитие. Но, на мой взгляд, «креативная экономика» — просто модный термин, -- скептичен доцент УрГЭУ Константин Юрченко. – На самом деле важно, есть ли в регионе экономика в принципе или нет, развита ли в нем промышленность, сколько здесь люди зарабатывают.

По словам Юрченко, неудивигельно, что первую позицию занимает Москва: туда, где вращаются большие деньги, где высоки зарплаты, креативные спецы и так будут стремиться. С категоричным утверждением коллеги не согласен сотрудник УрГЭУ доктор экономических наук Максим Марамыгин.

 Ушло то время, когда люди могли уехать на несколько лет «на севера», только чтобы денег заработать, -- отмечает эксперт. --Упоколения 30-35-летних совершенно иной подход: и за миллион вают и результаты рейтинга, и многие из них не поедут в города, где им будет неинтересно жить и работать. И в этом плане сам факт замеров индекса креативного капитала говорит об изменении отношения к жизни, к тому, что в ней главное.

По убеждению Марамыгина, креативную экономику не создать, если качество жизни в городах будет низким, инфраструктура—слаборазвитой. В этом отношении показательно вступление Ханты-Мансийска в «креативное» состязание: в Югре одними из первых в УрФО в свое время заговорили о формировании экономики знаний, понимая, что век

углеводородов не вечен. Там планируют создание креативного кластера, стал уже традиционным ежегодный международный ІТ-форум, сразу несколько городов реализуют пилотные проекты цифровизации инфраструкту-

-В Югре бюджетная обеспеченность на одного жителя выше, чем в Екатеринбурге в полтора раза, им сам бог велел заниматься вложением средств в креативный капитал, — отмечает Максим Марамыгин.—Тем более что это регион Крайнего Севера: нужно очень постараться, чтобы привлечь туда ценные кадры.

В целом на Урале креативная экономика развивается, все больше примеров внедрения интересных современных технологий даже в традиционных, казалось бы, консервативных отраслях. И молодое поколение это ценит: скажем, в цех белой металлургии в Первоуральске-очередь из желающих устроиться на работу, а конкурс в колледж, который говосемь человек на место.



Наталья Комарова, губернатор Югры:

- Государство может получать от креативной экономики хороший долю уже приходится 5-9 процентов, в России пока менее одного. Но инновации не рождаются сами по себе: для этого нужно иметь хороший бизнес-климат и особую среду. Развитие экономики знаний особенно важно для регионов, основой благосостояния которых всегда была добыча сырья. Она может стать одним из источников роста неэнергетического экспорта и послужить драйвером развития других отраслей.

#### **КОРОТКО**

#### Тюменцы поддержат Курганскую область рублем

Почти полмиллиарда рублей готова передать соседям Тюменская область. Как сказано в пояснительной записке к проекту бюджета, субсидии Курганской области предусмотрены на софинансирование вопросов местного значения—по статье «Жилищно-коммунальное хозяйство». В 2020 году запланировано выделить более 156 миллионов рублей, в 2021-м—268,5 миллиона, в 2022-м—почти 51,8 миллиона рублей. Напомним, недавно аналогичный шаг сделало правительство Ямало-Ненецкого автономного округа, которое решило предоставить в 2019 году из окружного бюджета 350 миллионов рублей на социально-экономическое развитие Зауралья.

#### В Югре учатся продвигать локальные бренды

II форум по брендингу и маркетингу Югры прошел в Ханты-Мансийске. Участники-представители исполнительной власти и местного самоуправления автономного округа, общественники, предприниматели, краеведы, историки, научные сотрудники. Цель проведения таких мероприятий — определить направления развития территорий, поделиться лучшими практиками, в чем югорчанам помогали приглашенные эксперты: маркетологи, дизайнеры, архитекторы, урбанисты из разных городов России. В течение трех дней проходили стратегические сессии по актуальным темам: участники обсудили перспективы развития местных брендов и управление ими, создание визуальной среды городского пространства, международное позиционирование территорий и т.д.

#### Антимонопольные законы часто нарушают в ЖКХ

По данным УФАС по Курганской области, больше всего нарушителей антимонопольного законодательства в регионе в сфере ЖКХ. Затем идут строительство, аренда земельных участков, водные и биологические ресурсы. Большинство претензий к коммунальщикам связано с тем, что не проводятся торги при выборе управляющих компаний, заключении концессионных соглашений, без конкурсов заключают договоры аренды имущественного комплекса. Национальный план развития конкуренции в РФ нацеливает на снижение к 2020 году количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов госвласти и местного самоуправления не менее чем в два раза по сравнению с 2017-м. В Курганской области число таких нарушений, напротив, растет: если в 2017-м их зафиксировано 23, то в прошлом году—35.

#### Атомный город вновь возглавил инвестрейтинг

Новоуральский городской округ второй раз подряд возглавил инвестиционный рейтинг муниципалитетов Свердловской области. Оценка проводится по направлениям: регуляторная среда, институты для бизнеса, доступность ресурсов и качество инфраструктуры для бизнеса, поддержка малого и среднего предпринимательства, также развитие конкуренции и объем инвестиций. Напомним, в прошлом году лидеры рейтинга получили весомые награды: 25 миллионов рублей—за первое место, 15—за второе, 10—за третье и по 6,5 миллиона рублей -с четвертого по десятое места. Кроме того, трем муниципалитетам, продемонстрировавшим максимальную динамику, перечислено по 1,5 миллиона рублей.

#### Зарегистрированы первые электронные закладные по ипотеке

Управление Росреестра по Курганской области впервые зарегистрировало две ипотечные сделки с оформлением электронных закладных—это ценные бумаги, оформленные в бездокументарной форме. Как и стандартная закладная, электронная удостоверяет право ее владельца на залог недвижимости, приобретенной в кредит, исполнение обязательств, обеспеченных ипотекой. Зато такой документ нельзя потерять, он защищен от мошенничества. По словам руководителя регионального управления Росреестра Олега Молчанова, цифровой формат не только упрощает, но и ускоряет процесс регистрации сделок, а также увеличивает информационную открытость рынка недвижимости и повышает безопасность сделок.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

#### ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

Рекордное число участников собрал в Екатеринбурге чемпионат WorldSkills Hi-Tech.

НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72t@mail.ru ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru